

### 2024年侨界新春电视晚会录制完成

# 亲情中华 筑梦报国

本报讯(记者 张帆)昨天,“亲情中华 筑梦报国”2024年侨界新春电视晚会在天津广播电视台演播室录制完成。整台晚会充满爱国情、爱乡情、爱侨情,充分体现海内外中华儿女侨心向党、筑梦报国的主题精神。

#### 3个篇章内容亮点不断

2024年侨界新春电视晚会,是由中华全国归国华侨联合会指导,市侨联、市侨办、市海联中心主办,北京市侨联、河北省侨联协办。晚会用艺术形式展现了京津冀三地侨联服务协同发展战略取得的各项成果,凸显了“爱国爱乡 造福桑梓”的侨界精神,深情讲述了归侨侨眷和海外侨胞的报国成就,重点展现新归侨中科技

报国的青春力量、为祖国发展建设担当作为的奉献精神。

晚会分为“龙腾四海”“心系桑梓”“与梦同行”3个篇章,以原创歌曲舞蹈、诗朗诵、武术表演、小品剧、朗诵情景剧、少儿戏曲联唱等节目为主要内容,包含了天津高校侨联推荐的大学生特色节目,并设置天津茱莉亚学院外地节目,邀请海外华侨华人回乡表演、共贺新春。此外,创意360度环绕置景,是今年晚会舞美设计的亮点,体现四海同心、海外华侨华人同享中国梦。

#### 传统与现代结合节目精彩

开场春节民俗节目《鱼跃龙腾过大年》充满新年气氛;霍元甲文武学校的武

术表演《鼓韵旗飞》,展现紫薇祥气腾龙跃、大地焕然万象新的激情;天津茱莉亚学院带来了由师生共同表演的《新春序曲》;中国华侨国际文化交流基地——华夏未来艺术中心为孩子们为观众带来《穆桂英挂帅》《珠帘寨》《赤桑镇》等京剧名段联唱,展现了传统文化薪火相传;原创小品剧《侨胞天津》,通过侨胞的视角,展现天津的发展变化;原创情景朗诵剧《寻根之旅》取材于真实故事,展现了华裔青少年寻根问祖的故事。

#### 侨界青年表演共贺新春

晚会上,多位才华横溢的新侨为观众带来了精彩表演。从澳大利亚来的天津大男孩嘉文,获得过“中国好声音”悉尼赛

区冠军,演唱了由他创作的歌曲《龙舞中华》;天津市侨联侨青会会长张鉴鑫为观众带来原创歌曲《不印之痕》;4位归国创业的侨界青年代表和两位播音艺术家一起,通过原创诗朗诵《筑梦报国》,展现侨界创业者的昂扬斗志。

新侨是一支活跃的青春力量,高校侨联在新时代侨务工作中发挥着重要的桥梁纽带作用。他们为晚会选送的节目,从不同角度展示了大学生的风采。其中,天津医科大学侨联选送斯里兰卡留学生带来的《亚洲特色舞蹈》和交响乐与舞蹈表演《茉莉芬芳》;天津科技大学为观众带来精彩的模特走秀节目,表演服装由同学们自己设计,突出原创与传统文化相融合。整场晚会在张晏蓉、石广羽演唱的原创主题歌舞节目《春光路歌来》中落下帷幕。

### 《浙里风——共同富裕浙江纪实》首发

## 展示“中国之治” 回应“时代之问”

本报北京电(记者 仇宇浩)昨日,长篇报告文学《浙里风——共同富裕浙江纪实》新书首发式在2024北京图书订货会天津展位活动区举办。

作为2023年度国家出版基金入选项目,该书由天津出版传媒集团旗下百花文艺出版社出版发行,部分章节曾在《中国作家》杂志发表。该书以浙江落实国家建设共同富裕示范区规划为引,总结了杭州、义乌、乌镇等地的典型城乡共建案例,从市场经济、现代法治、富民惠民、绿色发展、智慧城乡等多个侧面,展示了浙江为中国实现共同富裕先行探索的实践过程和成功经验,以“浙江之窗”展示“中国之治”,回应“时代之问”。

嘉宾一致认为,该书讲述的浙江故事,既展现了当代中国正在实践的共同富裕之路,也为全世界减贫共富提供了可行样本。作为长三角地区改革发展历程的亲历者和见证者,作家张国云曾出版过多部讲述浙江经济发展经验的报告文学作品,多年的创作积累和实地走访,让他的创作既有宏阔视野又有生活温度。此次,他以新作回答了中国要怎样实现共同富裕等问题,介绍了作品的写作背景和内容特色,从时代性、真实性和文学性等方面分享了写作历程和心得。

《中国作家》杂志主编程绍武认为,该书的写作很有高度,作者对题材的把握十分敏锐,站在了新时代的前沿,具有重要的现实意义。

### 文化观察

本报记者 张帆

灯塔专业版发布的《2023年度综艺市场报告》显示,去年上新综艺栏目184部,比2022年减少7部,但正片播放指数达810.7万,比2022年上涨17.4%。去年综艺市场持续回暖,新综亟待成长,素人类作品有新意、体育竞技题材入局、影剧综联动频繁成为3个特色。

#### 视角瞄向普通人

近年来,综艺制作主打明星的思路被打破,制作方将视角瞄向各行业的普通人。去年开年播出的大型劳作纪实互动真人秀《种地吧》聚焦10位年轻人的种田历程,通过190天的辛勤耕种,见证种子的发芽、生长、抽穗、灌浆直至收获。该栏目以真实的记录和平实的画风吸引了年轻观众,网络评分最高达9.0分。同时,栏目还获得第28届上海电视节白玉兰奖最佳综艺等一系列奖项。

此外,聚焦21位年轻人改造荒岛的《荒岛上的艺术家》以及记录12位初学者实习生涯的《给我一台挖掘机就能撬起整个地球》都令人眼前一亮。天津电视台制片人张广为表示,“综艺市场去年发生了很大变化,选秀栏目不断弱化,脱口秀淡出大众视野,而《种地吧》等素人类作品成

### 素人类作品有新意 体育竞技题材入局 影剧综联动频繁

## 去年综艺市场持续回暖



综艺节目《种地吧》

为新亮点。这些节目定位准确,具有讲述人生价值的实际意义,并通过长综艺与短直播结合的新模式,聚焦民众关心的社会话题。”

#### 传递健康生活理念

倡导全民健身、传递健康生活理念日渐成风,去年推出的《势不可挡》《我可以47》《哎呀好身材:奔赴季》等体育竞技类综艺开始入局。会聚百位体能达人的《势不可挡》没有单纯追求体能比拼,而是向观众展示了脑力和策略战术的重要性,栏目设置的八角笼等关卡竞技性强,充分展现出每位选手的体能状态。《我可以47》中,选手需要接受一系列挑战,栏目采用纪实拍摄手法渲染紧张的竞技氛围。几档节目均透出“输赢不是唯一目的”的主旨,通过竞技的展示告诉观众,“要做最好的自己,努力过就不会后悔”。

北京体育大学新闻与传播学院院长李岭涛表示,近期上线的体育竞技类综艺体现了对两个规律的认识。首先是对体育在中国地位的认识。《体育强国建设纲要》指出要努力将体育建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业,节目也在适应这种需求的变化;其次是对体育传播规律的认识。节目做到了兼顾体育迷和非体育

迷的需求,是对体育传播规律的适应。随着人们生活质量的不断提高,如何拍出适合当代人的栏目才是关键。

#### 影剧综相互借势

热门影视剧与综艺栏目相互借势、联动共赢的趋势,成为去年综艺市场的新动向。电视剧《长相思》播出后,该剧衍生综艺栏目《大荒奇遇记》随即上线,《七时吉祥》也推出了《100万个约定》,栏目融入了大量与剧集相关联的内容,将看剧观众引流至栏目中。《封神第一部》推出的《封神训练营》颇具亮点,导演乌尔善为观众揭秘影片背后的故事。从海选角色到演艺训练过程的展示,为团综市场提供了新灵感,也是对影片发挥长尾效应的新思路。

“对制作方而言,影剧综联动具有低成本、高效益的明显优势,既不需要特邀嘉宾,也不用花重金布置场景,而且影片片段与花絮视频的结合也有益于短视频传播,这是此类栏目在去年频现网络的主因。”综艺栏目资深制作人陆伟分析。

随着近两年“降本增效”制播策略的推出,观众口味的不断变化以及直播、短视频的兴起,“现象级”“爆款”类综艺栏目再难出现。市场只有在内容细分、寻找受众圈层以及创新表达方面进行重点深耕,以此挖掘新的内容增长点,才能带动整个行业稳健向好发展。

### 京津冀新年演唱会上演



天津市群众艺术馆供图

本报讯(记者 张帆)近日,由河北省、北京市、天津市三地群众艺术馆共同主办的京津冀“为梦想歌唱”2024新年演唱会在河北省群艺馆举行。我市选派的歌手王正阳、李玮、胡铁萌、汪海洋参加了此次演出。

演唱会紧扣“梦想”主题,分为“家国情怀”“民族风情”和“时代旋律”3个篇章,共演唱15首音乐作品,这些作品风格多变,部分作品地域特色鲜明,观众不仅欣赏到《我爱你中国》《东方为什么红》等经典作品,也有《黄四姐》《玛依拉变奏曲》等带有浓郁民族风情的作品。

### 卡塔尔亚洲杯今天拉开战幕

# 国足希望将压力变成动力

本报讯(记者 申炜)今天,卡塔尔亚洲杯将在卢塞尔体育场拉开战幕。对于中国男足来说,由于热身赛战绩欠佳,无疑给比赛前景蒙上了阴影。对此,武磊代表全队表示:“我们能将舆论压力转换成动力,希望球队能走得更远一些。”

此前在阿布扎比的3周集训期间,中国男足与阿曼队、中国香港队以及两支阿联酋当地俱乐部进行了4场热身赛,战绩为两胜两负。其中,1:2不敌中国香港队,让中国男足承受着巨大的外部舆论压力。面对不利局面,第13次参加亚洲杯的中国男足能否在主教练扬科维奇带领下走出低谷呢?

扬科维奇此前表示,中国男足的最高目标是小组出线。要知道亚洲杯出线规则是小组前两名直接出线,6个小组中成绩最好的4个小组第3也能晋级

16强。所以,中国男足首战和塔吉克斯坦队的比赛非常关键。如果赢球,小组出线概率很大;如果输球,第二场比赛就变成了生死战。

赛前,武磊也谈到了舆论压力的问题,他说:“输给中国香港队后,确实看到了一些舆论。对于球员来说,应该有这样的心理准备,把它转换成动力。至于目标,希望比上届走得更远一些。”

对于本届亚洲杯,中国足协也非常重视,新任主席宋凯昨天已经出发前往多哈,观看开幕式和揭幕战。当然,宋凯最重要的工作还是在中国男足首场比赛之前探望球队,随后在不打扰球队备战、比赛的情况下,陪伴球队打完本届亚洲杯全部赛事。面对外部舆论压力和足协高层的期盼,中国男足既要发挥正常水平,又要保持平常心。



图源/中国足球队官微

### 两位西班牙籍助教即将上岗 今抵海口与津门虎队会合

本报讯(记者 顾颖)天津津门虎队聘请的两名西班牙籍助理教练,1月9日晚间抵达北京。昨天、前天两天,他们在天津停留,办理了与首次来中国工作相关的所有具体事务,今天一早前往海口,正式向津门虎队报到。

出生于1980年的职业级教练员阿利桑德罗·埃斯特乌,过去10年间曾在以色列联赛、西班牙乙级联赛、安道尔联赛工作,此番接受津门虎俱乐部邀请,与上赛季的葡萄牙籍助理教练费尔佩佩相同,主要负责球队定位球攻防环节的战术制定及具体训练。

出生于1979年的伊格纳西奥·冈萨洛,拥有职业级教练员证书和职业级体能教练员证书,过去10多年间,都在西班牙第2级联赛西乙和第3级联赛西协甲工作,他是接替上赛季的哈维尔,来津门虎队担任体能康复教练。综合对比,哈维尔在工作中展现出的能力,更侧重于康复,津门虎俱乐部和教练组希望伊格纳西奥的到来,能够配合球队的战术打法,让队员们在适应比赛强度和耐力方面更上一个台阶。

据了解,虽然两名助理教练刚刚来中国,但是与他们确定工作合同之后,津门虎队教练组已经将球队上赛季比赛的整体情况,以及本赛季人员变化的相关资料发送给他们,帮助他们提前熟悉。另外津门虎队为新赛季引进的外援中卫,拥有澳大利亚和英国双国籍的亚历山大·格兰特,下周也将来中国,赶在球队结束海口集训前往泰国拉练前与球队会合。至于外界关心的津门虎队外援前锋的遴选,主教练于根伟表示,针对合同细节的沟通一直在推进。

经过前期十几天的体能储备,津门虎队明天将迎来在海口期间的首场热身赛,对阵正在备战U23亚洲杯的国奥队。

### 澳网开赛在即 谁能阻挡小德

2024年澳大利亚网球公开赛将于1月14日至28日在墨尔本公园上演,这是澳网赛程首度改制为15天。抽签结果昨天出炉,男单前4号种子为德约科维奇、阿尔卡拉斯、梅德维杰夫和辛纳。女单前4号种子是斯瓦泰克、萨巴伦卡、莱巴金娜和高芙。小德将向个人第11座澳网男单冠军奖杯、第25座大满贯冠军奖杯发起冲击,而阿尔卡拉斯、梅德维杰夫和辛纳等新生力量自然会全力阻挡小德前进的脚步。

女单方面依旧呈现“百花争艳”局面,随着大坂直美和科贝尔的回归,斯瓦泰克和萨巴伦卡等人将受到更多冲击。

到目前为止,小德在澳网的统治堪称坚不可摧。他具备过硬的硬地能力,在同一个地方连续赢球几乎形成惯性。对球场、气候、现场环境等都非常熟悉,加上连胜积累的信心,都是其他球员无法比拟的。若能成功卫冕,这将是他的澳网第11冠、大满贯第25冠,也是个人第99个单

打冠军。今年大概率将是小德最后一次向年度“金满贯”(四大满贯+奥运会冠军)发起冲击,澳网卫冕至关重要。

小德若卫冕,在世界第一的总周数有望突破420周。就像他所说:“我一向对自己有着很强的信念,希望打破更多纪录,创造更多网坛历史,这是我一直以来的动力来源。”当然,卫冕之旅也存在不确定性。比如即将37周岁的高龄,这让他体能在精力上是存在隐忧的,毕竟拳怕少壮。阿尔卡拉斯、梅德维杰夫、辛纳和鲁内等人都有过“掀翻”小德的经历,兹维列夫也正在重回巅峰。他们,都期待着打破小德的“垄断”。

再看女单赛场,大热门斯瓦泰克首轮就将对阵2020年赛会冠军肯宁,这是双方2020年法网决赛后再度相遇。如若顺利晋级,其次轮对手将在科贝尔和前亚军柯林斯之间产生。两年前的澳网半决赛,斯瓦泰克正是负于柯林斯无缘决赛。斯

维托丽娜、奥斯塔彭科、莱巴金娜分别在去年温网、美网和澳网战胜过斯瓦泰克。另一半区,萨巴伦卡、贾巴尔、大坂直美、加西亚、高芙、费尔南德斯等人聚集。谁能从乱局中杀出,让我们拭目以待。

此外,2024年WTA250霍巴特站昨天在澳大利亚展开女单1/4决赛争夺,“金花”袁悦力克世界排名第64位的普丁塞娃,职业生涯第2次晋级巡回赛女单4强,即时排名升至第61位,再创新高。

从资格赛突围的喜悦本轮对阵普丁塞娃,她在首盘把握住第6个盘点,次盘挽救5个盘点,并两次破掉对手的发球胜盘局,最终以7:5、7:6(4)力克对手,继去年首尔站后再次闯入巡回赛女单4强,将在半决赛在迎战2号种子纳瓦罗。

另一位中国球员朱琳激战2小时19分,以6:3、1:6和4:6遭遇世界排名第195位的萨维尔逆转,无缘4强。

本报记者 苏娅辉

### “十四冬”速滑公开组揭幕

## 天津选手阿合娜尔 获女子集体出发第5

本报讯(记者 张瑞璐)昨天,第十四届全国冬季运动会速度滑冰公开组比赛在内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆揭幕,首个比赛日共决出4枚金牌。在女子集体出发比赛中,天津队名将阿合娜尔·阿达克以9分17秒12的成绩获得第5名。

本次比赛的女子集体出发项目高手云集,作为曾参加过北京冬奥会的选手,阿合娜尔·阿达克有着丰富的经验。刚刚伤愈复出的她展现了良好的状态,最终获得第5名,另一位天津选手杨滨瑜排名第6,冠军归属于吉林选手李奇时;男子集体出发项目金牌被辽宁选手沈晗羽收入囊中。

在女子1000米比赛中,新疆队的殷琦夺冠,天津队的石晓璇、杨思凝分获第11名和第17名;男子1000米的比拼中,黑龙江名将宁忠岩摘金,天津选手谷傲峰、张灼智分别排名第16和第25位。

### 敬告用户

尊敬的用户: 我公司将于2024年1月13日至2024年1月19日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对联通的一贯支持。  
中国联通网络通信有限公司天津分公司